Елена Романова
Интернет: мир безграничен для каждого
Жизнь без Интернета все большему числу людей сегодня кажется немыслимой. Значимость Всемирной паутины такова, что в календаре мировых праздников целых три «интернетных» дня. 8 февраля отмечается Международный день безопасного Интернета, 7 апреля – День Рунета, а 30 сентября – День Интернета. В свое время компания «IT Infoart Stars» разослала фирмам и организациям предложение поддержать ее инициативу: провести 30 сентября 1998 года перепись населения русскоязычного Интернета и ежегодно отмечать эту дату. По данным переписи, в 1998 году доступ к Интернету имел миллион россиян.
Размер российской интернет-аудитории в 2009 году составил более 50 млн. человек, а на конец 2010 года – 57 миллионов. Но население России насчитывает свыше 142 млн. граждан, а это значит, что число пользователей Интернета будет неуклонно расти. Следовательно, надо обеспечить доступ во Всемирную сеть и учить людей компьютерной грамотности.
Этим активно занимается Национальная библиотека УР, с 2006 года участвуя в программе «Обучение и доступ к Интернету». Тогда учебный центр библиотеки включился в проект «Открытый мир информационных технологий» (IDEA) и позже продолжил свою работу в рамках программы «Мир безграничных возможностей». Сегодня учебный центр реализует проект «Твой курс: повышение компьютерной грамотности» на двух площадках. Курс компьютерной грамоты рассчитан на 12 бесплатных занятий, которые ведут тренеры – сотрудники библиотеки. В рамках курса ученики пошагово осваивают работу с текстовым редактором, учатся пользоваться электронной почтой, получать госуслуги онлайн, общаться в социальных сетях. В конце обучения все сдают сертификационный экзамен по курсу «Digital Literacy» компании Microsoft и в случае положительной оценки получают сертификат со своим регистрационным номером. В России работают 129 центров программы «Твой курс», и среди них НБ УР. Работа курсов не прекращается – их востребованность высока, особенно у тех, кого относят к социально незащищенным слоям населения. Все понимают, что владение компьютером и доступность информационных технологий становятся залогом успешности человека в обществе и профессии, помогают ему социализироваться и ликвидируют информационное неравенство, возникающее, когда люди, не имеющие полноценного доступа к информации в сети Интернет, лишаются и доступа к знаниям, информации и широкому всемирному общению.
Среди постоянных партнеров учебного центра НБ УР – городской центр «Подросток» и общество инвалидов Ленинского района города Ижевска. Теперь к ним присоединилось и Удмуртское региональное отделение Всероссийского общества инвалидов (УРО ВОИ). Конечно, у подростков и зрелых людей с ограниченными возможностями интересы несколько разные, и это учитывают тренеры учебного центра.
Этим летом двадцать воспитанников центра «Подросток» обучались по расширенной программе курса «Основы работы с цифровыми мультимедийными данными». Ребята освоили редактирование фотографий в программах Microsoft Office Picture Manager, GIMP, Microsoft Power Point и получили навыки работы с программой редактирования цифрового видео Windows Movie Maker. Подростки в процессе учебы делали свои слайд-шоу и видеофильмы, которые после окончания занятий были размещены на популярных фото- и видеосервисах Интернета.
Инвалиды не так бойки в освоении новых программ и создании мультимедийных продуктов, но занимаются с не меньшим удовольствием. К ученикам тренеры подходят индивидуально. «С кем-то приходится заниматься особо, потому что у человека больше запросов, – говорит главный библиограф Центра информации по технике и сельскому хозяйству Инна Краснова. – Он не только хочет заходить в Интернет, читать и смотреть информацию, он готов общаться в социальных сетях, и ему надо помочь создать страницу в контакте, сделать блог».
– После обучения по программе «Твой курс» члены нашей организации активно пользуются полученными навыками: покупают компьютеры, пишут электронные письма, общаются по скайпу и даже устраиваются на работу, – говорит председатель УРО ВОИ Максим Воробьев. – Интернет, к которому приходят после овладения компьютером, расширяет границы мира, позволяет находить друзей. Интересное общение начинается уже на самих курсах – там дружеская обстановка, хорошие контакты с тренерами, новые знакомства. Мы, в свою очередь, поощряем владение новыми умениями: привлекаем наших людей печатать и оформлять документы, даем им другие задания, связанные с работой на компьютере. Они набивают руку в работе с программами Word, Exsel, Point. Когда-то к социальным сетям члены нашей организации подходили с большой осторожностью, а теперь они общаются в них постоянно, и возраст здесь не помеха. Интернет позволил им жить веселее. «В контакте» у нас есть несколько своих сообществ, и наш колясочник Рустам Сафиуллин выполняет функции специалиста по связям с общественностью – рассылает участникам групп новости и пресс-релизы о наших событиях. Он чувствует себя нужным и занятым интересным делом. Думаю, все члены нашей организации, желающие учиться, пройдут эти курсы в НБ УР. Владение компьютером и Интернет дают любому человеку ощущение включенности в интересную жизнь большого мира.
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После обучения по программе «Твой курс» члены организации активно пользуются полученными навыками: покупают компьютеры, пишут электронные письма, общаются по скайпу и даже устраиваются на работу. (Фото автора)
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