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В «Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации» закреплены цель, задачи, принципы и основные направления государственной политики в области использования и развития информационных и телекоммуникационных технологий, науки, образования и культуры для продвижения страны по пути формирования и развития информационного общества. В таком обществе приоритетным направлением деятельности библиотек становится формирование фонда электронных ресурсов и предоставление доступа к ним населению. За последние 10–15 лет значительно выросло как число пользователей, предпочитающих издания в электронном виде, так и число библиотечных и домашних терминалов, позволяющих осуществлять доступ к электронным фондам. Удмуртская Республика – регион, в котором наиболее развитыми оказались такие производства, как добыча нефти и оборонно-промышленный комплекс, продолжают развиваться металлургия и нефтегазовое машиностроение, агро- и лесопромышленный комплексы.

В 2007 г. в Национальной библиотеке Удмуртской Республики был создан Центр информации по технике и сельскому хозяйству. Его работа ориентирована на обеспечение электронной и мультимедийной информацией образовательных и профессиональных потребностей представителей науки и производства, специалистов АПК, а также на предоставление доступа к полнотекстовым электронным документам ведущих библиотек России в режимах онлайн и оффлайн.
Среди них фонд полнотекстовых электронных документов ЦНСХБ, электронная библиотека диссертаций РГБ, Научная электронная библиотека eLIBRARY, полнотекстовые базы данных Федеральной службы по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам (Роспатент), электронные библиотеки стандартов и нормативно-технической документации информационной системы «Технорматив».

Большой популярностью пользуется электронная библиотека «Нефть и газ», полученная в дар от нефтяной компании ООО «БелкамНефть» и включающая более 300 изданий по нефтегазопромышленной тематике: монографии, учебники и учебные пособия российских и зарубежных авторов. Ежедневно через сайт библиотеки к ней обращаются специалисты, преподаватели и студенты нефтяных учебных заведений республики, рационализаторы и изобретатели.

Приоритетным направлением стало информационное обслуживание специалистов АПК – наименее информационно-обеспеченного сектора экономики. Налажены тесные контакты с аспирантами и преподавателями Ижевской государственной сельскохозяйственной академии (ИжГСХА). Для них проводятся семинары, презентации и консультации по рациональному использованию электронных ресурсов, организуются Дни специалистов для Удмуртского научно-исследовательского института сельского хозяйства (Удмуртский НИИСХ), профессионалов в области ландшафтного дизайна.

В марте 2009 г. состоялся семинар «Мир природных волокон», гостями и участниками которого стали представители Министерства сельского хозяйства и продовольствия Удмуртской Республики, ассоциации «Удмуртский лён», ученые ИжГСХА, студенты. К семинару была подготовлена выставка, представившая издания на бумажных и электронных носителях. Учащиеся профессионального лицея «Мода» провели показ моделей одежды, изготовленных из льняных и шерстяных тканей.

Вызвал интерес семинар «Организация собственного дела – пасеки», проведённый совместно с Удмуртской республиканской общественной организацией пчеловодов «Мёд Удмуртии». Для тех, кто серьёзно увлекается пчеловодством, прошли курсы по созданию мини-пасеки; для удовлетворения более глубокого интереса формируется электронная библиотека «Пчеловодство».

Участниками семинара «Информационные ресурсы для ветеринаров» стали сотрудники Главного управления ветеринарии Ижевска, Удмуртского ветеринарно-диагностического центра и ветеринарные врачи ГУК «Зоопарк Удмуртии». Они познакомились с 11 электронными базами данных EBSCO Publishing, доступ к которым открыт в Национальной библиотеке республики.
Заключаются договоры на информационное обслуживание предприятий АПК и фермеров. Путём анкетирования изучены информационные потребности этих специалистов. Предприятиям, заключившим договор, разосланы библиографические списки по животноводству, растениеводству, картофелеводству, льноводству, рыбоводству и др. Через службу электронной доставки документов полнотекстовые копии заказанных статей рассылаются потребителям на село. Заключение новых договоров и налаживание контактов с сельхозтоваропроизводителями стало результатом участия Центра информации по технике и сельскому хозяйству в III Российском форуме «Российским инновациям – российский капитал», посвящённом развитию АПК и современной биоиндустрии. Библиотекари познакомили посетителей выставочного павильона с уникальными мировыми и отечественными информационными ресурсами по сельскому хозяйству, новейшими услугами и веб-сервисами.

Постоянными пользователями являются Министерство сельского хозяйства республики. Удмуртский НИИСХ, ассоциация «Удмуртский лён», общественная организация «Мёд Удмуртии», ОАО «Кезский сырзавод», Управления сельского хозяйства Граховского и Сюмсинского районов, аспиранты и преподаватели Ижевской государственной сельскохозяйственной академии, фермеры.

В перспективных планах – внедрение совместного проекта с Министерством сельского хозяйства и продовольствия Удмуртской Республики через информационно-консультационные службы в районах, а также создание единой информационной сети. Это позволит улучшить качество обслуживания и более полно удовлетворять информационные потребности отрасли.

Круг пользователей постоянно расширяется и за счёт других категорий граждан. С 2007 г. Центр стал второй образовательной площадкой для представителей социально незащищённых слоёв населения по проекту «Открытый мир информационных технологий» (IDEA). Ведётся обучение основам информационных технологий с выдачей сертификата (курс окончило более 2000 человек).

В феврале 2010 г. открыт новый проект «Твой курс: повышение компьютерной грамотности». Центр активно сотрудничает с Обществом инвалидов Ленинского района г. Ижевска. Курс «Основы компьютерной грамотности» прослушали три группы людей с ограниченными возможностями. Эта категория жителей требует к себе особого внимания, и сотрудничество с ними будет продолжаться.

Третий год работает лекторий «Садовый дизайн».

Центр информации по технике и сельскому хозяйству Национальной библиотеки Удмуртской Республики открыт для всех желающих. Более подробно с ресурсами и сервисами Центра можно ознакомиться на сайте библиотеки: www.unatlib.org.ru.







