Елена Романова

Оценить подарки мая – «Casta Diva» и «Большую книгу»

Если оглянуться на недавний май, то он оказался щедр на события, которые, несомненно, льстят Удмуртии. Это европейское потрясение 26 мая от бурановских бабушек. Это российский проект, который мы принимали 22–24 мая, «Большая книга – встречи в провинции». И, наконец, ижевская премьера 30 мая – музыкальная драма в театре оперы и балета «Casta diva».
О милейших бурановских бабушках написано и сказано столько, что нет смысла повторяться. Хронология жизни бабушек конца мая-2012 уже осталась в истории культуры нашей республики. Стоит оценить два других заявленных события.
Проект «Большая книга – встречи в провинции»,
созданный Федеральным агентством по печати и массовым коммуникациям РФ и Фондом «Пушкинская библиотека», организует литературный «десант» в регионы страны, куда выезжают писатели, лауреаты и номинанты Национальной литературной премии «Большая книга», эксперты и члены жюри премии. В Удмуртию приехали Татьяна Потапова, представляющая Фонд «Пушкинская библиотека», Илья Бояшов, писатель, финалист премии «Большая книга» сезона 2007–2008 гг., лауреат премии «Национальный бестселлер» 2007 г., Максим Амелин, поэт, переводчик и издатель, Николай Александров, критик, телерадиоведущий, член жюри премии «Большая книга».

«Десант» поработал ударно, проведя за три дня совместно с сотрудниками Национальной библиотеки УР девять встреч с читателями. Встречались в вузах (МВЕУ и УдГУ), библиотеках Ижевска и Воткинска, на автограф-сессии в магазине «Буква» и, конечно, в сельских библиотеках и ДК.

Говорили много и интересно о том, о чем, в принципе, мы говорим редко – о чтении. О классике, которую все знают, но мало кто читает, о современной литературе и поэзии, их тенденциях и авторах, о самой премии «Большая книга», ставшая навигатором в сфере актуального чтения.

Еще только встречая столичных литераторов, ижевские журналисты волновались: найдут ли они общий язык с сельским читателем, доступ которого к современной литературе весьма ограничен. Сами гости были оптимистичны, и, как оказалось, в селах Завьялово, Малая Пурга, Июльское их очень ждали. Здесь есть свои поэты, свои деятели культуры и неравнодушные к чтению библиотекари, учителя и старшеклассники. Творческая «кухня», оценка гостями того или иного произведения, их литературные вкусы и планы – интересовало все, как и сами персоны прибывших. Очень похожий на героев Андрея Мягкова в фильмах Э. Рязанова петербургский писатель Илья Бояшов умеет отвечать на самые разные, даже странные вопросы. Свое писательство он называет хобби, как историк и преподаватель ценит подсказки в чтении – «иногда жизнь складывается от того, какие книги ты прочтешь». Конечно, спрашивали и о его повести «Танкист, или Белый тигр» и о впечатлениях от фильма, который снял по ней Карен Шахназаров. Улыбчивому Максиму Амелину, как поэту, было непросто объяснить минорное настроение своих стихов и также непросто, как издателю, утешать местных авторов, безуспешных в попытках быть напечатанными. Ироничному, красиво подуставшему Николаю Александрову, как критику и членю жюри «Большой книги», задавали вопросы о разных премиях, критериях отбора произведений и судьбе толстых литературных журналов.

Провинциальные читатели не упустили свой шанс приобщиться к течению современной литературы, а столичные гости – возможность увидеть жизнь «другой России» и национальный колорит Удмуртии. Отсюда они увезли свои впечатления и открытие удивительного напитка «кумышка», которым их угощали в селах (интересно, войдет ли это хоть одним штришком в новую книгу Илья Бояшова?). Но более всего их интересовало как живут сельские люди, сколько здесь молодежи и детей – «много детей, значит, есть жизнь».

Каждой библиотеке, где проходила встреча, Татьяна Потапова дарила комплекты книг лауреатов премии «Большая книга» - это, конечно, очень ценное пополнение фондов. И легко представить, насколько будут востребованы эти книги людьми, сумевшими пообщаться с «литературным десантом». Так что цель проекта «Большая книга – встречи проекта» - привлечение читательского и общественного внимания к лучшим произведениям современных авторов – достигнута самым эффективным способом.
«Casta Diva», или Творческий вечер Татьяны Силаевой

Скажем честно, приобщенная публика ждала его с напряжением – попасть туда было практически невозможно, только заявленный вечер уже обещал переаншлаг. Слухи говорили о постановке, прежде не только у нас не бывавшей, но и редкой для оперного театра в принципе – пастиччо, набор арий, ансамблей и фрагментов знаменитых опер XIX века. Постановщик Николай Маркелов сделал героиней сюжета Певицу, Диву, чья судьба неразрывно связана с судьбами спетых ею героинь. Этой Дивой, конечно, стала наша замечательная Татьяна Силаева, чье творческое 25-летие и стало поводом для необычного спектакля. Творческий тендем – сценарист и постановщик Николай Маркелов, дирижер Николай Роготнев, художник Владислав Анисенков и хормейстер Людмила Елисеева – вовлекли в мир этого спектакля практически всю труппу театра, в нем участвовало 170 (!) человек. И театр 30 мая продемонстрировал все свои возможности – музыкальных солистов (Т. Силаевой, Д. Шиврина, И. Самойловой, М. Гаврилова и других), хора, артистов балета, оркестра и всех своих двенадцати цехов.

Уже привычно от Николая Маркелова ждали шоу, и он его сделал, искусно сплетя оперные и балетные номера, расцветив сюжет светом, сценографией, эффектными костюмами. Очень трудно сделать безупречное шоу из высокого искусства, смешав его самодостаточные виды, очень сложно выдержать заявленный уровень. Но постановщик практически смог удовлетворить вкусы самой разной публики: кому-то хватало одной Силаевой, всегда покоряющей своим голосом, мастерством и сценическим проживанием роли; кто-то восхищался эффектным появлением балета и трюками, вроде падения с высоты кинжалов на сцену… А меломаны наслаждались знакомыми ариями любимых опер, никогда прежде не бывавших в афише нашего театра оперы и балета. Специально для этого вечера были поставлены фрагменты опер «Турандот» и «Мадам Баттерфляй» Дж. Пуччини, «Аида» и «Трубадур» Д. Верди, «Тангейзер» и «Валькирия» Р. Вагнера, «Адриана Лекуврер» Ф. Чилеа.

Думается, что непривычный формат творческого юбилея пришелся по душе самой героине вечера – заслуженной артистке России Татьяне Силаевой. Настоящая прима нашего театра скромна и чуждается пиара, и такой подарок, как новые арии на сцене, театром был, несомненно, угадан и щедро преподнесен. Славословия заменила музыка и творческое вложение партнеров и коллег Силаевой.

Этот творческий вечер во славу Певицы и театра стал подтверждением слов министра культуры Дмитрия Иванова о том, что Государственный театр оперы и балета Удмуртской Республики находится сейчас на подъеме. Им выигран грант президента республики на постановки, и в новом сезоне зрителей ждут такие спектакли, как опера Д. Верди «Аида» (этой премьерой откроют сезон) и балет П. Чайковского «Щелкунчик».

Как всегда у нас бывает после ярких или спорных спектаклей, очень жаль одного – их «разовости», некой кулуарности и недоступности более широкой аудитории. Они вызывают разные мнения, вплоть до дискуссии, а это и становится тем творческим толчком, необходимым культурной среде столицы Удмуртии.
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