Елена Романова

«Привечать всех» на благо государства

На этот год российской истории приходится памятная дата, которую отмечают все российские немцы, – 250-летие манифеста Екатерины II 1762 года.

Смысл манифеста в том, чтобы огромную империю сделать многолюдной и использовать на ее пользу все человеческие ресурсы. «Привечать всех, чтобы восстановить Державу, обнаженную от жителей», – повелела Екатерина Великая.

Так началась история российских немцев, которые активнее дру​гих европейских народов приветствовали новую родину. За шесть лет после знаменитого манифеста в России появилось 117 немецких поселений. И до Первой мировой войны шел период благоприятствования немцам. Об этом в Доме дружбы на​родов рассказывает книжная выставка «250 лет служения России».

Понять всю историю российских немцев помогают издания из фондов главной библиотеки республики. Здесь есть книги из серии, выпущенной Общественной академией наук российских немцев в благополучные времена. Есть трагические материа​лы о судьбе «русских» немцев в годы Второй мировой войны (например, сборник «Выселить с треском. Очевидцы и исследователи о трагедии российских немцев»), много материалов международных научных конференций, которые старались осмыслить судьбу этого народа в контексте России, в контексте нового времени и мышления. Среди них работа «Российские немцы. XXI век».
– В 1777 году первые немцы появились и на Ижевском заводе, – говорит председатель общества «Wiedergeburt» в Удмуртии Ирина Сельхо. – Они создали свои династии, полюбили новую родину, во все тяжелые времена жили интересами России, но и не забывали своих исторических корней. Недаром немцев называют народом двух родин. И наше общество, чье название переводится как «возрождение», ставит своей целью дать нашему народу комфортное ощущение принадлежности к двум культурам – немецкой и российской.

– Такая цель, конечно, не может быть реализована узким кругом людей – нужны единомышленники, добрые соседи и друзья. Нам приятно было помочь немецкому обществу и выставке Национальной библиотеки УР, которая всегда много делает для популяризации разных культур и взаимопонимания разных народов, – отметила заместитель директора Дома дружбы народов УР по связям с общественностью Раиса Солонинко.

Такие контакты учреждений культуры и национальных обществ идут на пользу всем и создают благоприятную общественную и межнациональную атмосферу в республике. Как отметила директор Национальной библиотеки УР Галина Калинина: «Всегда приятно иметь дело с Домом дружбы народов, гостеприимным и открытым. Библиотека раньше очень активно сотрудничала с обществом немецкой культуры, хотелось бы возродить эти отношения на новом уровне. И книги этому – всегда в помощь.

...Екатерина II когда-то считала, что великая страна должна использовать все умения и таланты иностранцев. Прошли века, но эта мысль вряд ли потеряла актуальность.
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