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В формате мультимедиа

Стремительное развитие ИКТ и активное их применение в библиотеке определяет успешное удовлетворение информационных потребностей современных пользователей. Мультимедиапродукты интегрируют в себе возможности устной и документной коммуникации. Основное их преимущество – одновременное использование различных форм подачи и обработки информации (текста, звука, графики, фото, видео) в однородном цифровом представлении. Такой широкий спектр технологических возможностей обусловил широкое их использование для различных целей. Национальная библиотека Удмуртской Республики имеет опыт создания качественных библиотечных мультимедийных продуктов, отвечающих ожиданиям пользователей, избалованных коммерческими мультимедиапродуктами игрового, учебного, справочного характера.

ВИРТУАЛЬНАЯ СРЕДА
В последние годы Национальная библиотека (НБ) Удмуртской Республики существует фактически в двух пространствах – реальном и виртуальном, причем последнее становится все шире, глубже и актуальнее. Как итог – увеличивается количество пользователей, желающих получить доступ к различными ресурсам и услугам вне ограничений времени и расстояния. Интернет-портал (http://unatlib.org.ru) стал той территорией, где взаимодействует библиотека и ее удаленный читатель. К его услугам – виртуальный путеводитель, позволяющий пройти по этажам и залам библиотеки, знакомясь с отделами. Само здание библиотеки нарисовано в 3D, и этот 3D-объект перенесен на флеш-платформу, интегрированную в сайт и позволяющую легко ориентироваться в выборе раздела. Флеш-технология весьма популярна в Интернете, поскольку она позволяет выставлять непосредственно любой мультимедийный продукт на сайт, не используя дополнительное программное обеспечение. Формат мультимедиа по своей сути интерактивен (каждое действие расширяет информативное поле для пользователя), интересен посетителю сайта, и задача библиотеки – максимально использовать его возможности для решения задачи привлечения в библиотеку пользователей.

ПРОДВИЖЕНИЕ КНИГИ И БИБЛИОТЕКИ

Мультимедийные технологии погружают в мир книги с помощью визуального восприятия. Интернет-портал НБ Удмуртской Республики предлагает посетить виртуальные выставки в формате 3D, рассказывающие о новых книгах и коллекциях. Панорамная технология, когда одна трехмерная и бесшовная картина словно натянута на шар, внутри которого скользит ваш взгляд, дает пользователю ощущение непосредственного присутствия в «помещении» выставки.
Навигатор на панели управления (либо использование стрелок клавиатуры) позволяет оглядываться в пространстве выставки, видеть ее целиком и детально рассматривать понравившуюся книгу. Каждое издание на виртуальной выставке имеет краткую аннотацию. Нередко такое дистанционное знакомство с книгой приводит к реальной заявке на нее.
Мультимедийный формат обеспечивает проведение видеоконференций, и это способствует популярности такого нового способа продвижения книги, как онлайн-трансляции. Читатели становятся их участниками в Центре обучения и доступа к Интернету НБ, обеспечивающему подключение к трансляции по приглашению организаторов онлайн-мероприятий. Раздел новостей на главной странице портала и на странице Центра чтения библиотеки регулярно оповещает пользователей о возможности посетить онлайн-лекции, организуемые фондом «Династия», или онлайн-встречи с лауреатами премии BookMix. Так популярные авторы, нашумевшие книги, вошедшие в шорт-листы различных литературных конкурсов, становятся близки провинциальному читателю, постепенно начинающему привыкать к виртуальному общению. Опыт показывает, что участие в онлайн-мероприятиях вызывает всплеск интереса к герою трансляции и его произведениям, причем не только последнего времени, но и ретроспективным.

В КУРСЕ СОБЫТИЙ

Библиотека придает большое значение мероприятиям, создающим культурный контекст нашей столицы. Но понятно, что каждое из них организуется под определенную и ограниченную пространством аудиторию. Мультимедийные технологии помогают стереть эти рамки и сделать доступным неограниченному числу пользователей каждое библиотечное событие. На помошь текстовому информированию приходит аудио- и видеоконтент – он создает эффект соучастия. Уже не первый год выставляются видеоподкасты с библиотечных мероприятий: презентации выставок и книг, творческие встречи с авторами в рамках клуба «Край удмуртский» или Литературной гостиной Центра чтения НБ. Трансляция реализуется через аккаунт библиотеки на YouTube.

Мультимедийные технологии делают библиотечную жизнь близкой пользователям, ресурсы доступными, а саму библиотеку более открытой. На портале публикуются публичные годовые отчеты и дайджесты публикаций о НБ в прессе. Форма подачи публичного отчета из года в год совершенствуется, так как главная цель – сделать их интересными. Главное меню сопровождает музыкальная заставка, разделы снабжены фотографиями, а прежде статичной первой странице публичного отчета в 2011 г. придали движение как некое символичное «течение времени». Отчеты по направлениям работы сделаны в формате книги, которую можно листать и на страницах которой можно посмотреть фотографии и видео о событиях прошедшего года.

В дайджесте собраны все публикации за год, как самих сотрудников, так и журналистов местной прессы. Для этого мультимедийного продукта придумана форма корпоративной газеты (нарисованной в 3D), где разделы представлены в виде анонсируемых статей, а свой выбор пользователь отмечает маркером. Имитация реальной газеты достигается за счет того, что с помощью движка ее можно листать, двигать по экрану, приближать текст к глазам, увеличивая размер шрифта до нужного. Каждое мероприятие библиотека фиксирует в архиве событий (подраздел новостей). Материалы пострелизов сопровождает фотогалерея.

ПОПУЛЯРИЗАЦИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ УНИКАЛЬНОСТИ

Национальная библиотека Удмуртской Республики владеет уникальным фондом национальных и краеведческих изданий. Тиражи национальных книг традиционно невысоки и быстро становятся библиографической редкостью. Мультимедийные технологии помогли сделать это богатство открытым для всего мира. Виртуальные пользователи получили доступ к полным текстам Национальной электронной библиотеки и публикациям в интернет-энциклопедии «Воршуд» – партнерском интернет-проекте, посвященном удмуртской культуре. Она включает, помимо текстовых материалов по истории и культуре удмуртов, удмуртские песни, видеоподкасты с этнокультурных мероприятий, выступлений фольклорных коллективов, фотоколлекции с образцами национальной одежды, представленными через аккаунт НБ на сервисе Flikr.com. Новые удмуртские книги можно полистать на книжном стенде библиотеки сервиса USSUU.com.
За пределами нашей республики удмуртский контент эксклюзивен, все видеоматериалы с национальных мероприятий, съемки в отдаленных деревнях оперативно выкладываются на страницы «Воршуда». С многонациональной Удмуртией, ее историей, ценными краеведческими фактами библиотека знакомит пользователей через свой блог «Край удмуртский». Здесь в коротких видеороликах и фотогалерее представлены мероприятия одноименного клуба. В разделе «Арт-галерея» можно полистать фотографии и подборки репродукций из частных архивов краеведов республики. Большой объем кропотливой научной работы, краеведческих изысканий представлен на портале Национальной библиотеки Удмуртской Республики в легкой, интересной, яркой, интерактивной форме. Библиотека в формате мультимедиа – живой и актуальный институт, все возможности которого еще не использованы и который, несомненно, будет развиваться и совершенствоваться.
