Елена РОМАНОВА

Быть чутким к вызовам времени и в 95 лет!
В эти дни Национальная библиотека Удмуртской Республики отмечает свое
95-летие. По этому поводу мы встретились с ее директором – Галиной Гавриловной Калининой, заслуженным работником культуры Российской Федерации и Удмуртской Республики.

– Вы встречаете юбилей своей библиотеки во время ожидания ремонта. Каково это?
– В здании на ул. Советской библиотека находится уже 55 лет (с 1958 года) и его капитальный ремонт просто необходим. А пока наши отделы работают во временных помещениях – Национальная библиотека УР сегодня расположена в шести точках Ижевска.
Но мы живем надеждой, что скоро будем работать уже в современных условиях и читателям станет у нас по-настоящему комфортно. Все-таки за 95 лет все привыкли, что Национальная библиотека находится в центре города и «все дороги ведут к ней».

– Галина Гавриловна, из 95 лет существования библиотеки вы проработали, точнее сказать прожили, в ней 45 лет. Вы хорошо знаете ее место в библиотечной жизни страны. Отличается ли Национальная библиотека Удмуртской Республики от других?

– Мало чем отличается – в стране много сильных региональных библиотек. Но есть направления деятельности, присущие только национальной библиотеке, которые мы начали развивать одними из первых.
Готовясь к получению статуса, мы внимательно изучили содержание таких национальных программ, как «Память Америки», «Память Аргентины» и других, и разработали в начале 90-х годов свою – «Память Удмуртии». В 1998 году постановлением Правительства УР ее утвердили как республиканскую целевую программу, и мы занялись выявлением документов, связанных с удмуртским наследием, по всей стране и за рубежом. Тогда было найдено более 7 тыс. национальных и краеведческих документов, и 4,5 тыс. из них мы приобрели для своей библиотеки. Сегодня наш фонд национальных документов пополняется компакт-дисками, микрофильмами, рукописями и электронными изданиями.
Думаю, мы первые в России сделали свою википедию – эту идею наша сотрудница привезла из Финляндии, где проходила стажировку. В свое время в создание этого интересного информационного ресурса было вложено много сил, и сегодня он пользуется большим спросом у пользователей.

Многие крупные библиотечные проекты мы начинали в России одними из первых: например, деятельность по сохранности документов библиотечного фонда. В 2006 году у нас был создан Центр консервации и сохранности документов – он проводит мониторинг сохранности документов на бумажных носителях библиотек и музеев, ведет консервационные и стабилизационные работы с использованием современных технологий и т. д. Поле его деятельности обширно.

– Задачи сохранения и пополнения фонда решаются и в условиях ремонта. Но вот от «живых» читателей Национальная библиотека УР вынужденно дистанцирована. Как вы находите к ним путь?

– Действительно, большая часть библиотечного обслуживания сегодня касается удаленных пользователей и идет в режиме онлайн, и мы активно развиваем услуги в электронном виде. На интернет-портале библиотеки (http://unatlib.org.ru/) для читателей предусмотрен ряд сервисов: услуги для web-пользователей предполагают онлайн-бронирование изданий из фондов библиотеки, подписку на выпуски информационных рассылок и другое, пользователям доступны Электронная доставка документов и Виртуальная справочная служба.

Интернет-портал обеспечивает доступ к нашим обширным электронным полнотекстовым библиотекам, каталогам и базам данных, здесь можно зайти на виртуальные выставки в формате 3D, рассказывающие о новых книгах и коллекциях. Наш Центр чтения выставляет на сайте книжные новинки в наших фондах и те, что можно найти в Сети. И, конечно, мы активно приглашаем через сайт на свои библиотечные мероприятия.

Для активного внедрения IT-технологий в библиотечное обслуживание мы создали отдел «Управление контентом», который отвечает за размещение информации на нашем портале и других интернет-ресурсах (вКонтакте, Facebook, YouTube и других). Нас легко найти в Сети.

– А как же пресловутое мнение, что Интернет является конкурентом классической библиотеке и книге?

– Интернет библиотеке не соперник – это ее новое пространство и дополнительный ресурс. И новое направление работы: виртуальное пространство насыщено разными контентами и довольно сложно отличить ценную информацию от мнения. Именно библиотекарь выполняет сегодня роль навигатора в этом море сведений и данных и находит релевантную (соответствующую запросу читателя) информацию.

Более того, библиотеки через свои порталы пытаются структурировать огромный объем информации, фильтруя ее с точки зрения научной и культурной ценности.

Что же касается книги, то слухи о ее скорой гибели сильно преувеличены. Интернет, подавая непрерывный поток «готовой» информации, упрощает мышление человека – для обдумывания, размышления нет времени, да и повода. Нужна книга, чтобы формировались гибкость и критичность ума. Книга фиксирует оттенки чувств, развитие ситуаций и поведение в них человека, которые нужно осмыслить и оценить. Интеллектуальное общество никогда не обойдется без книги, и в этом контексте на портале нашей библиотеки, высоко оценивая его информационное наполнение, я сама больше всего люблю блог «Интеллектуальный кофе», где дается выборка лучших книг последнего времени. А уж как их читать – в бумажном варианте или электронном – дело вкуса читателя.

– Сегодня библиотеки активно занимаются ликвидацией компьютерной неграмотности…

– Да, владение компьютерной грамотностью дает несомненные преимущества в профессии и в быту. Национальная библиотека УР в 2006 году открыла Центр обучения и доступа к Интернету. Ежегодно в нем проходят обучение несколько сотен человек с ограниченными возможностями здоровья или находящихся в невыгодном социально-экономическом положении: инвалиды, безработные граждане, трудные подростки, люди пенсионного возраста.

Но важно не только научить людей пользоваться компьютером и предоставить им доступ к электронным коммуникациям. Возникла проблема уже информационной грамотности: где и как брать необходимую информацию? В Москве на недавней апрельской конференции, где эта тема активно обсуждалась, прозвучало, что большинство населения России не владеет информационной грамотностью. И остро стоит вопрос: кто будет ее давать? По мнению профессуры МГУ, это задача педагогов и библиотек.

Мы этим занимаемся уже не первый год. Так, в последние годы Национальная библиотека активно участвует в создании в Удмуртии Центров общественного доступа к официальным сайтам органов власти и государственным услугам, предоставляемым в электронном виде (ЦОД). Сеть центров создается на базе не только центральных библиотек, но и библиотек сельских поселений. В 2012 году работало 55 ЦОД в 21 из 25 районов Удмуртии. Любая бабушка в деревне может прийти в этот центр и с помощью сотрудников библиотеки зайти на сайт госуслуг, заполнить необходимые шаблоны и подать запрос.

– Галина Гавриловна, полученный в ХХ веке статус Национальной библиотеки к чему обязывает в веке ХХI?

– Он обязывает нас собирать, сохранять национальное печатное наследие удмуртского народа и обеспечивать доступ к нему всех желающих.

Национальная библиотека УР владеет уникальным фондом национальных и краеведческих изданий, многие из которых являются библиографической редкостью. Современные технологии позволили сделать их доступными для всех заинтересованных пользователей. На сайте библиотеки можно ознакомиться с полными текстами Национальной электронной библиотеки (НЭБ) в разделах: История Удмуртии, Периодика Удмуртии, Удмуртская книга и Книжные памятники Удмуртии. Другой наш яркий национальный проект – Интернет-энциклопедия «Воршуд», посвященная удмуртской культуре.

О том, насколько национальная культура Удмуртии интересна нашим пользователям, в том числе и за пределами региона, говорит статистика: за I квартал 2013 года более 122 тысяч пользователей обратились к документам коллекции «Периодика Удмуртии». Кстати, в этой коллекции есть вся подборка «Удмуртской правды» с 2005 года.

– 95-летний возраст, видимо, совсем не мешает библиотеке быть современной и востребованной.

– Возраст красит любую библиотеку: он говорит о ценности и богатстве ее фондов, об определенных культурных пластах и наработанных традициях.

К тому же библиотека как сектор работы с информацией, как центр формирования культурной среды, как источник получения гуманистических ценностей, зафиксированных Книгой, не может быть устаревшим заведением. И если в ней работают чуткие к вызовам времени специалисты, можно быть уверенным в ярком будущем такой библиотеки. Оно есть и у Национальной библиотеки Удмуртской Республики.

Наша справка

Открытие библиотеки состоялось 15 мая 1918 г., и за два первых дня работы в нее записались более 100 человек. Основу фонда новой библиотеки – 20 тыс. экз. книг и периодических изданий – составили книги библиотеки-читальни для рабочих и мастеровых ижевских оружейного и сталеделательного заводов, Нагорной и Заречной волостных библиотек, библиотеки Офицерского собрания, а также из национализированных личных собраний.

В своей истории библиотека несколько раз меняла имена и статусы – в течение 20 лет (1937–1957 гг.) она носила имя А.С. Пушкина; с 1957-го по 1989 г. – имя В.И. Ленина.

В 1963 г. библиотеке присвоен статус научной. Здесь начали проходить научно-практические конференции, а также республиканские библиотечные смотры и конкурсы. В 1989 году она – первая в Российской Федерации – получила статус национальной. Сегодня ее фонд насчитывает более 1,6 млн. экз. документов на 90 языках мира по различным отраслям знаний и сферам деятельности человека.

