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Национальная библиотека Удмуртской Республики
в меняющемся мире

(к 95-летию со дня открытия)

Национальной библиотеке Удмуртской Республики (НБ УР) 15 мая 2013 г. исполнилось 95 лет. Ее развитие неразрывно связано с историей города, республики и страны в целом. Библиотека всегда была одним из ведущих социокультурных учреждений региона.
К началу XX в. Ижевск не имел статуса города, но был крупным военно-промышленным центром. Здесь проживало более 40 тыс. жителей, тем не менее культурная сфера была недостаточно развита. Две волостные библиотеки и библиотека-читальня для рабочих и мастеровых Ижевского оружейного и сталеделательного завода появились только в самом конце XIX в. (не считая библиотек немногочисленных учебных заведений). Хорошим фондом располагала библиотека Ижевского офицерского собрания, но пользование ею было доступно только узкому кругу лиц.
Рождение и становление библиотеки проходило на фоне Гражданской войны, образования Вотской автономной области. Провозглашение Ижевска городом (январь 1918 г.) послужило одним из мотивов для организации Центральной библиотеки. Организатором и первым директором Центральной библиотеки стал М. Ф. Шитов, уроженец Ижевска, в будущем руководитель крупных промышленных заводов. Основу фонда составили книги из крупнейших библиотек Ижевска, а также из национализированных личных собраний. В результате было отобрано 20 тыс. экз. книг и периодических изданий. Открытие библиотеки состоялось 15 мая 1918 года.

В ходе военных действий весны 1919 г. Центральная библиотека значительно пострадала – почти полностью оказались уничтоженными отделы художественной и справочной литературы, и только после восстановления 1 июля 1919 г., пополнив фонды , пережила свое второе рождение.

1920–1930-е гг. стали периодом становления библиотеки и тесно связаны с ключевыми этапами формирования удмуртской государственности, что повлияло на изменение статуса и функций культурного учреждения: она стала Центральной городской библиотекой (1918), затем областной (1920) и, наконец, республиканской (1934).

Ижевск также превращался в крупный промышленно-индустриальный центр, в течение 10 лет (1926–1935) количество жителей увеличилось в два раза и составило 120 тыс. человек. Активно развивалась социальная инфраструктура города, открывались новые средние и специальные учебные заведения, вузы.
Получение статуса республиканской повлекло за собой расширение функций, среди них образование методического центра для библиотек республики. В штате библиотеки появились методист и библиограф; молодые специалисты регулярно проходили обучение основам профессии.

С самых первых лет библиотека испытывала трудности с помещением, часто меняла адрес. Первую постоянную прописку она получила только в 1935 г., когда ее разместили на втором этаже кирпичного здания, в самом центре города, по адресу ул. М. Горького, 78. Открылся отдельный парадный вход, гардероб, комнаты для канцелярии, передвижного фонда, абонемента и двух читальных залов. Здесь библиотека располагалась более двадцати лет, до 1957 года.

Годы Великой Отечественной войны для библиотеки,. так же как и для всей страны, оказались тяжелым испытанием. Половину квалифицированных специалистов мобилизовали для работы на заводах Ижевска, а лучшую часть фонда библиотеки выделили для организации передвижных библиотек в госпиталях, воинских частях, призывных пунктах. 
Послевоенные годы стали периодом восстановления деятельности библиотеки. В 1950-е гг. вырос профессиональный уровень сотрудников – к 1954 г. количество специалистов с библиотечным образованием составило 75%, тогда как еще в 1934 г. ни один сотрудник библиотеки не имел специальной подготовки.

За годы войны старое здание библиотеки пришло в аварийное состояние, катастрофически не хватало места ни для размещения фонда, ни для обслуживания читателей. Самой насущной проблемой стало решение «квартирного вопроса», расширение площадей. Было решено построить для библиотеки новое здание. За основу взяли проект здания Ставропольской краевой библиотеки (ныне Ставропольская государственная краевая универсальная научная библиотека им. М. Ю. Лермонтова), построенной в 1955 г. (архитекторы А. Э. Лопатто и А. Г. Лысяков). Авторами проекта библиотеки стали В. И. Антощук и Б. С. Чичкин, главным архитектором – В. П. Орлов. Социально значимое учреждение возвели в центре города, в глубине сквера, где уличный шум не мог проникнуть через стены читальных залов библиотеки. Полезная площадь нового здания в десять раз превышала размеры прежнего и составила около 4 тыс. м2, из расчета на фонд в 500 тыс. экз. (на 1 января 1958 г. книжный фонд библиотеки насчитывал 220 тыс. экз.). Открытие библиотеки для читателей состоялось 17 февраля 1958 года.

Перевод библиотеки в новое здание, требования времени, дифференциация и усложнение читательских запросов привели к созданию ряда новых отделов (национальной и краеведческой литературы, литературы по искусству, сельскохозяйственной литературы), сектора (а затем и отдела) иностранной литературы.

В течение 20 лет (1937–1957) библиотека носила имя А. С. Пушкина; с 1957 по 1989 г. – имя В. И. Ленина, и до сих пор для многих читателей она остается «ленинкой».

В 1989 г. ей, первой в Российской Федерации, присвоен статус национальной. С этого времени начался качественно новый этап в истории библиотеки. Он связан прежде всего с появлением новых задач, направленных на формирование и сохранение документального наследия Удмуртской Республики и обеспечение свободного, равного доступа населения к отечественным и мировым информационным ресурсам.

В разные годы библиотекой руководили М. Ф. Шитов (1918), С. А. Пацианский (1923–1928), З. А. Долганова (1939–1950), А. С. Жукова (1952–1961), П. Н. Глухов (1961–1976), М. Д. Трефилова (1976–1987), Н. М. Собина (1989–2004). Сегодня библиотеку возглавляет Г. Г. Калинина, заслуженный работник культуры Российской Федерации и Удмуртской Республики.

Уникальные фонды и коллекции

Сегодня Национальная библиотека Удмуртской Республики обладает крупнейшим в республике (более 65 тыс. экз.) собранием национальной книги Удмуртии, является хранителем документального культурного наследия и исторической памяти удмуртского народа. Здесь целенаправленно формируется коллекция литературы по истории, этнографии, языкознанию, культуре финно-угорских народов России и зарубежья. Треть фонда представляет собой библиографическую редкость. Библиотека располагает первыми и прижизненными изданиями произведений писателей и поэтов, выдающихся ученых, общественных и политических деятелей Удмуртии, творчество которых имеет культурное и историческое значение как для нашей республики, так и для всего финно-угорского мира. Среди них можно назвать такие имена, как Кузебай Герд, Ашальчи Оки, П. Н. Луппов, Т. Борисов и др. Большую ценность представляют рукописи произведений удмуртских писателей. С 1958 г. библиотека выполняет функции Книжной палаты, фонд Архива печати Удмуртской Республики сегодня составляет более 350 тыс. ед. хранения.

В отделе редких и ценных документов хранится около 7 тыс. экз. (самый ранний датируется 1621 годом). Это рукописные книги, книги кириллической и гражданской печати, книги на иностранных языках, нотные, листовые и картографические издания. В фонде отдела выделены коллекции: «Национальная книга», «Первоначальный фонд библиотеки», «Издания с автографами», «Миниатюрные книги», «Книги Александровского лицея» и другие.

Библиотека – информационный центр

Национальная библиотека Удмуртской Республики является крупным информационным центром, удовлетворяющим потребности пользователей в разнообразной правовой, социальной, экологической информации, а также предоставляющим доступ к Порталу государственных услуг. С этой целью в библиотеке действуют специальные центры: Республиканский публичный центр правовой информации, Центр экологической информации, Центр информации по технике и сельскому хозяйству, Центр общественного доступа к официальным сайтам органов власти и государственным услугам, предоставляемым в электронном виде (ЦОД).
Фонд Национальной библиотеки Удмуртской Республики насчитывает около 1,5 млн. экз. документов. Объем библиографических информационных ресурсов – более 800 тыс. записей, в том числе электронный каталог – более 290 тыс. записей.

В локальном режиме библиотека предоставляет пользователям доступ к базам данных, среди которых Электронная библиотека диссертаций Российской государственной библиотеки, полнотекстовая электронная библиотека Центральной научной сельскохозяйственной библиотеки (ЦНСХБ), полнотекстовые базы данных Федеральной службы по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам (РОСПАТЕНТ) и другие социально значимые ресурсы крупнейших библиотек и информационных центров России.

Стремясь к конкурентоспособности на информационном рынке, библиотека меняет подходы к обслуживанию пользователей, ориентируясь на оказание услуг в удаленном режиме. В 2008 г. запущена новая версия веб-сайта (http://unatlib.org.ru), сервисы которого позволяют в удаленном режиме осуществлять поиск информации как в электронных каталогах и базах данных Национальной библиотеки Удмуртской Республики, так и в свободных ресурсах других информационных центров.

Особую актуальность приобрело предоставление доступа к оцифрованным изданиям, хранящимся в библиотеке. Уже более десяти лет библиотека успешно занимается оцифровкой документов краеведческого и национального фондов и формирует Национальную электронную библиотеку Удмуртской Республики (НЭБ). Разработана Концепция Национальной электронной библиотеки Удмуртской Республики, в которой определены основные цели создания и принципы ее функционирования. Сегодня формирование НЭБ осуществляется при финансовой поддержке Республиканской целевой программы (РЦП) «Развитие информационного общества в Удмуртской Республике (2011–2015)» и РЦП «По реализации Закона Удмуртской Республики “О государственных языках Удмуртской Республики и иных языках народов Удмуртской Республики”». Кроме того, проект по оцифровке документов национального фонда получил грант Языковой программы Фонда Коне (Хельсинки). НЭБ создается с соблюдением требований авторского права и состоит из коллекций: «Книжные памятники Удмуртии», «История Удмуртии», «Периодика Удмуртии» и «Удмуртская книга», проект по созданию которой получил поддержку Общества М. А. Кастрена. Сегодня объем НЭБ (без учета обширной коллекции «Периодика Удмуртии») составляет более 1 тыс. 100 экземпляров. Как показывает статистика, Национальная электронная библиотека представляет интерес для пользователей (в 2012 г. – более 28 тыс. посещений), число обращений к ней растет.

Сервисы сайта позволяют осуществлять бронирование изданий из фондов библиотеки онлайн, подписаться на выпуски информационных рассылок (в 2012 г. – более 1 тыс. подписчиков). К услугам удаленных пользователей – сервисы «Виртуальная справочная служба», «Электронная доставка документов».

Развитие виртуальных сервисов и услуг, формирование электронных ресурсов и обеспечение к ним доступа позволяют увеличивать число виртуальных (удаленных) пользователей. Если в 2011 г. зафиксировано 294,5 тыс. посещений интернет-портала библиотеки, то в 2012 г. – уже 426,4 тысяч. Соответственно растет и выдача электронных документов (68 тыс. в 2011 г. и 111,7 тыс. в 2012 г.)

Для привлечения новых пользователей, продвижения услуг и предоставления информации о деятельности Национальной библиотеки активно используются возможности наиболее популярных социальных сетей. Среди них канал YouTube (http://www.youtube.com/user/unatlib), где размещено около 80 материалов. Создана страница библиотеки «ВКонтакте» (http://vk.com/unatlib), регулярно пополняется новыми материалами аккаунт отдела литературы на иностранных языках на Facebook (https://www.facebook.com/litin.unatlib).

В конце 2012 г. в рамках реализации РЦП «Развитие информационного общества в Удмуртской Республике (2011–2015)» специалистами Национальной библиотеки Удмуртской Республики создан Единый информационный портал «Библиотеки Удмуртии» (http:// udmlib.ru/). Это корпоративный ресурс, в котором к настоящему моменту участвуют 35 библиотек, в том числе 3 республиканские, 2 библиотеки учебных заведений, 5 городских и 25 районных. В перспективе предполагается расширение числа участников проекта за счет присоединения к нему библиотек других ведомств. Портал обеспечивает возможность выхода на ресурсы библиотек – участниц проекта и предоставляет наиболее актуальную информацию о направлениях их деятельности и услугах. К настоящему времени пользователи имеют возможность осуществлять поиск библиографической информации в электронных каталогах 17 библиотек, заказывать электронную копию печатных документов, используя сервис ЭДД и др.

Важной задачей библиотеки является обучение пользователей информационно-коммуникационным технологиям, повышение их информационной культуры и, соответственно, расширение числа виртуальных пользователей библиотеки. С 2006 г. библиотека проводит обучение социально незащищенных слоев населения по проектам повышения IT-грамотности «Открытый мир информационных технологий», «Твой курс: повышение компьютерной грамотности» («Майкрософт») и др., реализуемых на территории Российской Федерации некоммерческой корпорацией «Прожект Хармони Инк». Участие в РЦП «Доступная среда (2011–2015)» дало возможность шире проводить обучение информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ) для пенсионеров, людей с ограниченными возможностями, безработных г. Ижевска и содействовать их адаптации в обществе. Только в 2012 г. в стенах библиотеки прошли обучение более 300 человек.

Продвижение книги и чтения

Несмотря на всевозрастающие информационные потребности общества, библиотека была и остается учреждением, чьим предназначением является продвижение книги, повышение престижа чтения. В своей деятельности библиотека успешно применяет традиционные формы, такие как тематические книжные выставки, презентации, культурно-досуговые мероприятия. Доброй традицией стало сотрудничество библиотеки с представителями творческой интеллигенции: поэтами, писателями, музыкантами и художниками республики. С 2010 г. действует проект «Литературная гостиная», разработанный Центром чтения. Ежемесячно гостиная проводит встречи читателей с известными писателями и литераторами Удмуртии. Эти встречи уже обрели своих постоянных посетителей и открыты для всех желающих.

В прошлом году библиотека принимала заместителя генерального директора Фонда «Пушкинская библиотека» Т. Потапову, участников проекта «Большая книга – встречи в провинции»: члена жюри Н. Александрова, писателей – лауреатов и номинантов Национальной литературной премии «Большая книга» И. Бояшова, М. Амелина.

Для привлечения читательского интереса к книге, приближения ее к потребителю, для создания позитивного образа библиотеки в обществе Национальная библиотека Удмуртской Республики на протяжении многих лет активно сотрудничает с региональными СМИ. Среди постоянных партнеров – радио «Моя Удмуртия», где библиотека регулярно принимает участие в авторской программе «Литература с Анжелой Мази»; ГТРК «Удмуртия», республиканские и городские периодические издания.

Помимо традиционных, библиотека осваивает новые формы приближения книги к читателю. Так, для удаленных пользователей стали доступны виртуальные книжные выставки в формате 3D. Популярным проектом посетителей Центра чтения является блог «Интеллектуальный кофе», где представлена интересная и разнообразная информация о событиях в мире литературы, о книгах, их авторах и читателях. Новой, но очень востребованной формой проведения мероприятий стали онлайн-лекции. В прошлом году Национальная библиотека начала сотрудничество с фондом некоммерческих программ «Династия» при поддержке Института книги. Благодаря этому появилась возможность трансляции лекций авторов научно-популярных изданий – лауреатов и финалистов премии «Просветитель» фонда Д. Зимина. Это сотрудничество получилось весьма успешным – библиотека вошла в тройку лучших партнеров фонда «Династия» по продвижению научно-популярной литературы. Сотрудничество с фондом продолжается.

Библиотека – этнокультурный институт

Деятельность Национальной библиотеки Удмуртской Республики как ведущей библиотеки субъекта Федерации направлена на формирование и сохранение культурного документального наследия удмуртского народа и народов, проживающих на территории Удмуртской Республики. В рамках Федеральной целевой программы «Культура России» библиотека занимается созданием страхового фонда особо редких и ценных финно-угорских документов, ведет сводный электронный каталог «Свод книжных памятников Удмуртской Республики», формирует сводный краеведческий каталог.

Национальная библиотека – центр национальной и государственной библиографии Удмуртской Республики. В 1999 г. за составление ряда библиографических указателей коллектив библиотеки стал лауреатом Государственной премии Удмуртской Республики в области литературы, искусства и образования. В последние годы указатели выходят в формате мультимедиа.

Одним из ведущих направлений деятельности библиотеки является продвижение национальной культуры и национальной книги Удмуртии и народов, проживающих на территории республики. Тридцать лет при отделе краеведческой и финно-угорской литературы работает клуб «Край удмуртский», в заседаниях которого принимают участие представители удмуртской интеллигенции, научных учреждений и национальных общественных организаций республики.

С 2005 г. реализуется проект «Библиотеки – центры национальной культуры», направленный на библиотечное обслуживание полиэтничного населения республики, на сотрудничество с обществами национальных культур народов, проживающих на территории Удмуртии. НБ УР координирует работу библиотек – центров национальной культуры, обслуживающих этнические группы удмуртов, татар, марийцев, чувашей в районах их компактного проживания. Участвует в фестивалях национальных культур, проводит презентации новых книг, встречи с писателями, деятелями культуры и искусства.

Продвижению удмуртской культуры способствует вики-энциклопедия «Воршуд» (http://vorshud.unatlib.org.ru), инициатором создания которой стала Национальная библиотека Удмуртской Республики. Проект состоит из восьми тематических разделов, среди которых: «Этническая культура», «Удмуртские звезды», «Удмуртские книги», «Современные удмуртские песни», «Современные удмуртские писатели», «Русско-удмуртский словарь новых слов» и др., где помимо текстовых материалов представлены аудиозаписи удмуртских песен, видео-подкасты с этнокультурных мероприятий, выступлений фольклорных коллективов, фотоколлекции с образцами национального костюма. Проект является самым посещаемым ресурсом Национальной библиотеки.

Эти же задачи решает блог «Край удмуртский», в разделах которого – «Арт-галерея», «Клуб “Край удмуртский”», «Точка на карте Удмуртии», «Удмуртия в судьбах», «Книжные памятники» – публикуются наиболее интересные факты и события прошлого и сегодняшнего дня республики.

В настоящее время приоритетным является обеспечение доступности национальной книги широкому пользователю. Одним из путей в этом направлении стало формирование Национальной электронной библиотеки Удмуртской Республики, о которой говорилось выше. Работа по созданию НЭБ продолжается, в ближайших планах – оцифровка аудиоколлекций музыкальных произведений и формирование национальной электронной фонотеки.

Научно-методическая деятельность

На современном этапе научно-методическая деятельность библиотеки направлена прежде всего на определение стратегии развития библиотечного дела Удмуртской Республики, внедрение инноваций в практику работы библиотек, участие в повышении квалификации специалистов общедоступных библиотек республики.

Являясь ответственным исполнителем мероприятий республиканской целевой программы «Развитие информационного общества в Удмуртской Республике (2011–2015)», Национальная библиотека Удмуртской Республики координирует развитие процесса информатизации муниципальных общедоступных библиотек республики. Специалисты библиотеки занимаются формированием информационно-коммуникационной среды библиотек и культуры библиотекарей республики (как сельских, так и районных). В библиотеках сельских поселений создаются электронные читальные залы и центры общественного доступа. Проводится обучение сельских библиотекарей работе на компьютере и использованию информационных технологий в работе библиотек.

Большое внимание уделяется формированию Сводного электронного краеведческого каталога библиотек Удмуртской Республики. Каталогизаторы центральных муниципальных общедоступных библиотек получают методическую помощь по вопросам участия в корпоративном проекте, ведения локальных электронных каталогов, работы с программным обеспечением ИРБИС.

Традиционными для библиотеки научными исследованиями являются «История библиотек Удмуртской Республики» и «История книги Удмуртской Республики». По результатам исследований выпускаются сборники научных трудов. Библиотека активно занимается моделированием собственной деятельности, изучает эффективность работы как отдельных структурных подразделений, так и библиотеки как единой системы, анализирует качество оказываемых библиотекой услуг и спрос потребителей на эти услуги, разрабатывает нормы времени на библиотечные производственные процессы.

Коллектив библиотеки

Успехи библиотеки являются заслугой всего коллектива. Кадры всегда были и остаются ее особой гордостью.

В Национальной библиотеке Удмуртской Республики трудится высокопрофессиональный и дружный коллектив из 182 человек, 13 из них имеют почетное звание «Заслуженный работник культуры Удмуртии», трое – «Заслуженный работник культуры Российской Федерации». Профессионализм опытных библиотекарей и дерзания молодых специалистов в сочетании с технической оснащенностью библиотечных процессов позволяют библиотеке решать серьезные задачи и выполнять работы высокой сложности. Сегодня библиотека переживает непростой период – готовится к реконструкции основного здания, отметившего в феврале 2013 г. свое 55-летие. Большинство отделов обслуживания выведены из основного здания и сегодня осуществляют свою деятельность на других площадках. Коллектив библиотеки надеется, что реконструкция значительно повлияет на повышение престижа библиотеки в обществе.

Библиотека с оптимизмом смотрит в будущее, в котором ей предстоит жить и развиваться в качестве востребованного обществом крупного информационного, научно-исследовательского центра, методического и консультационного центра для муниципальных библиотек республики.

Елена Валерьевна Егорова,

главный библиотекарь инновационно-методического отдела
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