Марина Плетнева
Прическа для сосны

ЖУРНАЛЫ ПО САДОВОМУ ДИЗАЙНУ УТВЕРЖДАЮТ, ЧТО САМЫМИ АКТУАЛЬНЫМИ НОВИНКАМИ В ЗЕЛЕНОМ «ГАРДЕРОБЕ» НАСТУПИВШЕГО ГОДА СТАНУТ ТОПИАРЫ

То есть деревья и кустарники, подстриженные в виде шаров, пирамид, фигурок животных и сказочных персонажей.

Можно ли оформить наши дачи в соответствии с «последним криком моды»? И что нужно делать, чтобы эта красота прижилась в уральских капризных широтах? На вопросы отвечает садовод с многолетним стажем, специалист Центра чтения Национальной библиотеки УР Ирина КУРС.

– Топиарное искусство для России не в новинку. Известная еще со времен Римской империи, фигурная стрижка растений была очень популярна в Англии и Франции. В нашу страну она пришла вместе с реформами Петра Первого и до сих пор лучше всего представлена в любимом его творении – Петергофе. Топиары, стриженые бордюры, зеленые комнаты, орнаментальные цветники, лабиринты – все это было и в русских усадьбах. Просто тот образ дворянского гнезда, что мы знаем благодаря произведениям Тургенева и Гончарова, предстает в облике слегка запущенного сада с тайными аллеями, зарослями сирени, поросшими ряской прудами... Но, без сомнения, русские садовники умели делать сложные скульптурные композиции из растений. Причем создавали их не из традиционных для Европы самшита или тиса, а из наших родных вяза и яблони (кроны у них реже, листья крупнее, и работать с таким материалом было намного труднее).

Что касается сегодняшней моды, следует отметить, что топиарий подойдет далеко не для каждого сада: достаточно спорно смотрятся чопорные «пирамиды» и «спирали» на фоне грядок, без которых мы все-таки не можем обойтись. Да и беспощадная стрижка (у лиственных ее проводят чуть ли не каждую неделю) тоже доставляет немало хлопот. Но отдельные приемы можно использовать... для исправления ошибок. Например, если внешний вид какого-то дерева вас не устраивает, но выкорчевывать его не хочется, правильная «прическа» исправит ситуацию. У моих соседок по дачному участку прекрасно растет сосна, оформленная «под пальму». Так пришлось сделать, потому что нижние ветки у саженца обломились и деревцо выглядело уродливо, а сейчас это настоящий «экзот». Еще одна сосна – выкопанная на неудобье, кривая и страдающая, переселенная в сад, где ее редкие голенастые ветки, почти лишенные хвоинок, регулярно прищипывались, стала чудесной красавицей, как бы сошедшей с картины японского мастера. 

– Какое из растений легче всего переносит стрижку?

– Топиары обычно выстригают из таких лиственных деревьев, как груша обыкновенная, яблоня лесная (дичок), различных видов ив, липы мелколистной, татарского клена, вяза. Подойдут и хвойные растения: ель, сосна, можжевельник обыкновенный и казацкий, туя западная. Кустарники тоже можно сформировать в виде геометрических фигур. Смородина альпийская и золотистая, лапчатка, кизильник, боярышник и барбарис образуют достаточно плотный массив и легко восстанавливаются после обрезания.

Самый простой и экономичный топиар делают из однолетников. Кохия так хорошо ветвится, что ее можно стричь как угодно. Объемные фигуры делают и при помощи металлических каркасов (продаются готовыми, прослужат не один год), пустив по ним плети хорошо известных нам лиан – девичьего винограда, ипомеи, кобеи, настурции. На мой взгляд, это самый гуманный способ создания зеленых скульптур, поскольку нет необходимости уродовать деревья и замирать в ожидании: «Перенесут они эту экзекуцию или опять засохнут?».

Не забудьте важный нюанс: хвойные не стригут, а щиплют, стараясь не повредить иголки. Процесс этот трудоемкий, но приводит к хорошим результатам: после тримминга даже обычные лесные елки становятся пушистыми, как лучшие выставочные образцы.

– Как делается эта процедура?

– Весной или в начале лета, когда хвойник сформирует из центральной почки побега зеленую «метелку», однолетний прирост снимается на треть или чуть больше. В ответ на прищипку растение начинает будить резервные побеги на ветке, буквально за месяц добавляя объем в ширину (а не в высоту, что очень важно).

– Бонсай и топиар — одно и то же, или есть разница?

– Для создания топиара, конечно, потребуются и время, и мастерство, но это, если можно так выразиться, «парикмахерское искусство». Здесь очень много зависит от глазомера садовника и четкости линий. А бонсай – это искусство выращивания миниатюрных деревьев в небольшом объеме почвы. В этом случае укорачивают подземную часть растения, искусственно сдерживая рост кроны. Чтобы вырастить карликовую вишню или сосну, требуются десятилетия. Бонсай передается по наследству, как фамильная драгоценность. На одном из аукционов в Японии 300-летняя миниатюрная сосна была продана за 1 300 тыс. долларов, и с каждым годом дерево будет становиться еще дороже. Бонсай – не агротехника, а целая философия. То, что порой продается в наших цветочных салонах, чаще всего с японскими «карликами» ничего общего не имеет, ведь это всего лишь коротко обрезанные саженцы. Бедолаг подкормили стимуляторами, чтобы они худо-бедно продержались пару месяцев, но потом такие растения все равно теряют декоративность и погибают. 

– Можно ли на наших дачах вырастить скалистые сосны с характерно искривленными стволами и раскидистыми ветками?

– Да, больших сложностей здесь нет. Прищипыванием необходимо убрать мелкие веточки, а из крупных побегов следует сформировать характерную распластанную крону. Дополнительно при помощи мягкой толстой алюминиевой проволоки искривляем ветви, имитируя изгибы горных сосен. (Внимание! Ветка не должна быть туго перетянута, иначе она погибнет. Достаточно просто зафиксировать побег в нужном положении.) На формирование дерева уйдет несколько лет, но ваш «кряж» будет смотреться гораздо эффектнее, чем привычные сосна или ель.

– Существует много способов декоративного формирования кроны у плодовых деревьев. В моду вошли шпалеры, то есть «сплющивание» дерева в одной плоскости. Эстетика в данном случае не вредит урожаю?

– Плодов, конечно, будет меньше, ведь веток при таком способе выращивания оставляют всего 6, максимум 8. Шпалерное садоводство очень популярно во Франции. Там «плоские» яблони и груши считаются частью декоративного убранства фасада, поскольку очень удачно заполняют пространство между окон. Плюсом будет и то, что растения лучше освещаются солнцем, а значит, и плоды вырастут намного крупнее. И все-таки шпалеры призваны решать именно эстетические задачи, урожай здесь – дополнительный бонус.

Кстати, в ХIХ веке в русских усадьбах на шпалерах, растянутых близ стен отапливаемых построек, выращивали абрикосы, персики, черешню. Они зимовали без укрытия и не вымерзали. Сегодня в Подмосковье есть садоводы-энтузиасты, выращивающие на приусадебных участках инжир, гранат, хурму. Как говорится, стоит захотеть...

– Ирина Николаевна, накануне Нового года многие покупали «настольные» елки в горшках. Что с ними делать после праздников?

– В живых новогодних композициях обычно используется ель канадская Коника. Ее можно сохранить до весны, а потом высадить на постоянное место на дачном участке. Если саженец сидит в торфе, его нужно пересадить в любую нейтральную почву, полить и поставить на самый прохладный подоконник. (Не на балкон! Иначе земляной ком промерзнет и корни погибнут.) Для поддержания влажности Конику рекомендуется регулярно опрыскивать. Весной после высадки саженец обязательно притеняют и регулярно поливают. Первую зиму вам придется позаботиться об укрытии, поскольку растение еще не успеет глубоко пустить корни, но потом Коника будет жить без проблем. Нужно только правильно посадить ее в полутень, чтобы в самую жару растение не находилось на полном солнце. Следует помнить, что Коника весной часто подгорает, поэтому ее либо оборачивают от ожогов мешковиной, либо в феврале-марте ставят притеняющие экраны. 

Если вам попалась карликовая форма канадской ели, она не вырастет выше двух метров. Крона у этого дерева узко-конусовидная, очень плотная, а хвоя мягкая и короткая. Коника-карлик растет очень медленно, годовой прирост составляет 2–3 см. Обычная канадская красавица растет в разы быстрее и во взрослом состоянии достигает 20-метровой высоты.

