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УДМУРТИЯ В ЦИТАТАХ 21 ВЕКА

Этот год юбилейных дат Победы и рождения П. И. Чайковского богат на новые издания и новые исследования. К ним активно подключились и библиотеки республики: так, к 70-летию Победы они собирали данные о том, как работали библиотекари в годы войны.
Под эгидой Национальной библиотеки УР сделан библиографический указатель «Герои Советского Союза. Полные кавалеры ордена Славы», где представлены публикации о наших земляках. Готовится к выходу и библиографическое издание «П. И. Чайковский и Удмуртия», в его подготовке использовались и фонды московских библиотек. Идет исследование «Удмуртия в цитатах по российским изданиям XVIII – нач. XX века из фонда редких и ценных документов».

Об этой и многих других работах было рассказано на межрегиональной научно-практической конференции «Библиотечное краеведение в развитии культурного пространства региона». Прошла она 16 апреля и собрала сотрудников музеев, библиотек и архивов, имеющих общий интерес в сохранении краеведческих документов.

Каждое из этих учреждений имеет свои фонды, и в каждом есть уникальные издания. Так, Музей истории и культуры Среднего Прикамья в Сарапуле хранит «Учительное евангелие», изданное в 1595 году! А краеведческий музей Глазова имеет в своих архивах «Журнал управления Глазовского духовного училища», датированный 1897 годом.

Подобное богатство не всегда хранится в надлежащих условиях. Когда в 2013 году по заказу профильного министерства провели мониторинг фондов 14 музеев и библиотек, отследив хранение 200 000 документов, выяснилось, что 7 000 редких документов находятся в угрожающем состоянии – Удмуртия рискует их потерять.

Выправить ситуацию можно только совместными усилиями: так легче привлекать внимание власти к этой теме, искать средства для создания условий оптимального хранения редких и ценных документов и бумажных фондов в целом.

Другой важной темой конференции было сотрудничество в расширении дистанционного доступа к фондам музеев, архивов, библиотек. Фонды, даже самые ценные, мертвы, если их никто не видит, – нужно формирование общих просветительских ресурсов, которыми легко пользоваться самостоятельно.

У Удмуртии есть своя национальная электронная библиотека (НЭБ), и сейчас актуально ее постоянное пополнение. Национальная библиотека УР – создатель НЭБ – ежегодно вносит в нее 12 000 записей. В этой работе по наполнению есть и партнеры. Если их круг и активность расширятся, то выиграют пользователи со всего мира, которым интересны краеведческие документы (книги, издания, газеты, медиапроекты) Удмуртской Республики.
